

岳阳市岳阳楼区医疗保障局

岳阳楼区医疗保障局法治政府建设 2023 年度工作报告

2023 年，在区委、区政府的正确领导和区委依法治区办的悉心指导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党中央、国务院关于法治政府建设的决策部署，我局依据相关法律法规和政策规定，结合医保部门职能职责，较好的推进我局法治工作建设。现将我局法治政府建设工作报告如下：

一、依法全面推进法治政府建设

（一）主要负责人履职尽责，切实推进法治政府建设

我局班子高度重视法治建设工作，按照《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，严格落实党政主要负责人为法治建设第一责任人的相关要求。经局班子研究决定，成立了岳阳楼区医疗保障局行政执法“三项制度”工作领导小组；聘请了法律顾问，重要文件、重要决策等提

交法律顾问进行合法合规性审查。

（二）依法全面履行政府职能加强基金监管工作

一是高位推动打击欺诈骗保工作。岳阳楼区政府将打击欺诈骗保工作纳入《2023年岳阳楼区综合绩效考核方案》。今年9月，成立岳阳楼区医保领域打击欺诈骗保专项整治领导小组，区政府组织召开医保领域打击欺诈骗保专项整治工作会议，区领导和相关部门及医疗机构负责人参加，专题部署岳阳楼区医保领域打击欺诈骗保专项整治工作。

二是基金监管实现全覆盖。制定《岳阳楼区医疗保障局2023年度加强医保基金使用常态化监督工作方案》、《2023年岳阳楼区关于开展医保领域打击欺诈骗保专项整治工作方案》，共组织4个日常监管小组，对全区505家定点医药机构的医保基金使用情况，开展日常监督检查工作和专项整治工作。2023年已完成省局下发的三个批次问题清单的自查自纠、组织开展医保领域打击欺诈骗保专项整治自查自纠，查出的各类问题，涉及的违规资金已全额追回。今年3月，我局开始对全区18家首批开展职工门诊共济业务的医疗机构进行检查，共发现5类问题38条线索，对涉及到的违规金额全部拒付。截至11月，全区基金监管覆盖率达100%。

三是创新开展“两员”监督。岳阳楼区医保局推行“两员”（特约监督员+社会监督员）医保工作监督模式。特约监督员重在对医保行风建设的监督，社会监督员重在对协议医药机构的监督。促进医保业务指导与行业监督同频共振，推行医保干部+“两员”联乡街机制，采取特聘、评选、表彰

等多种方式，激励“两员”发挥高效监督作用。

（三）完善依法行政制度

做好法制审查工作，严格执行规范性文件合法性和公平竞争审查。严格落实行政执法中重大执法决定法制审查制度，坚持对重大执法决定、重大合同协议、规范性文件、投诉案件处理等各类事务的法律审查工作做到应审尽审。

（四）加强法治宣传

一是进一步加强我局工作人员依法行政能力提升的宣传学习。开展“宪法宣传周活动”，解读习近平法治思想、普及宪法小知识等等。抓好局系统干部职工“如法网”在线学法考试，全局在编在职干部职工 40 多人全部通过考试，通过率达 100%。全局已有执法证人员 22 人，占全局在编人员的 46.8%。

二是进一步拓宽医保领域监管宣传面。2023 年医疗保障基金监管集中宣传月期间，共悬挂宣传横幅 485 条，宣传展板 128 块，印刷宣传手册 12000 册，宣传资料 56000 份，出动宣传车 10 台次，投放户外广告屏 1 块，制作宣传视频一条，联合医院现场大型宣传活动 1 次，投放公交车灯箱宣传广告 50 台。

二、推进法治政府建设存在问题

（一）监管执法力量较薄弱

一是没有专门的执法车辆；二是医疗技术专业的执法人员人数有限。

三、下一步推进法治政府建设的工作安排

(一) 加强法治政府宣传教育工作

持续开展普法宣处活动：定期开展学法普法教育，继续加强以案释法、新出台法律法规宣传和解读工作，推进法治实践，提升领导干部运用法治思维和法治方式的能力，强化“谁执法谁普法”普法责任，深入推进法治政府建设。

(二) 加强执法人员队伍建设

严格执行行政执法人员资格管理，组织在编在岗人员，参加全省行政执法人员通用法律知识网络的学法考试，积极参加上级医保部门和区级司法部门组织的法律法规政策学习，提高相关业务人员和执法人员制作法律文书、调查取证的能力和水平，提高行政执法案件办案效率，确保行政执法行为的合法性和规范化，深化我局行政执法人员专业队伍建设。

(三) 严格执行行政执法公开透明制度

通过区政府门户网站、“互联网+政务”一体化平台、“互联网+监管”等平台向社会公示，接受群众监督。

(四) 持续加大基金监管力度

继续严格督促各医疗机构认真遵守国家医保法律法规及相关政策，把关住院指征、规范诊疗行为和医保收费项目。针对自查自纠过程中存在的问题，督促其落实责任、整改到位，为医保基金安全稳定运行保驾护航。

岳阳市岳阳楼区医疗保障局

2023年12月25日

